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()rsovii magyarosodása.
A mi kis liatái'városmiknak viszo­

nyaink között ugyan felettc nehéz, de 
annál szeld) missioja az, hogy két idegen 
állam határán a magyarság végvára. 
Ily hivatásnak becsületes betöltése irigy­
lésre méltó dicsőség. Mert a mily 
könnyű dolog magyarnak maradnia an­
nak a városnak, melynek történeti 
múltja kedvező volt magyarosodás te­
kintetében, annyira bajos oly időben, 
mikor a nemzetiségi eszme még leghatal­
masabb rugója a históriai evolntinnak, 
több és nem éppen könnyen assimilál- 
ható nemzetiség között a város magyar­
ságát kikiizdeni. Bizony, ha éppen 
történeti múltról van szó, Orsóvá magyar­
sága talán minden időben mostoha gyér 
meknek mondható. A honfoglaló vité­
zek csatazaját, győzelmi riadóját nem 
visszhangozták a mi bérceink, Mátyás 
korának fénye hozzánk alig hatolt, tán 
csak a törökverő hadvezérek seregének 
magyar vezérlő szava volt az első és 
rettegett magyar hang vidékünkön. A 
török iga után pedig itt létesült gyászos 
közigazgatási szellem, a boldogtalan 
emlékű határőrvidék az osztrák Ueichs- 
einheitnak akart megrendithetetlen, de, 
mint minden erőszakos alkotás, hál 
Istennek könnyen rombadült végoszlopot 
állítani. Nem kár érte. Azt hiszem 
nincsen magyar ember, ki az okos k. 
k. Landesadministration Untért hauen - 
nevelő korát visszasírná.

Szóval Orsóvá magyarosodása nagyon

TÁRCA.

Amerikai párbaj.
Az »Orsóval Hírlap, eredői! táréit,ja.

Irta: Links/. Vilmos.

Temet,ősre harangoznak • • •
Oly búsan szól a hang, oly mogor­

va sötét a természet, oly szomorúak a 
tekintetek, hogy az ember szinte meg­
remeg tőlük.

Egy Untai lélek múlt ki, élete leg­
szebb korában, tavaszában hagyta (-1 
szeretteit, épen, egézségesen, i'ule lélek­
kel, szerető szívvel el kellett távoznia, 
el messzire, a honnan többé nincs vissza­
térés ; pedig szeretett volna még élni, 
élnie kellett volna még neki, hisz még 
meg sem kezdette életfeladatának tel­
jesítését.

Haj. de a becsület, ez a fél romagy a- 
rázott fogalom, kényszeritette reá, ez 
nyomta az élet (‘fős embernek kezébe a 
gyilkos fogy vert, cllcledtelve vele ked­
veseit. el köt élességéit. Becsületszavá­
val fogadta, hogy önkezével veszi eletet 
s meg kellett tennie.

Miért ? Mi kényszeritette ezt a Iiátal 
lelket arra, hogy gyáva legyen? X agy 
tán nem gyávaság fel nem venni a köz­

ti atal : alig 2f> esztendős. A fent jelzett 
szép feladat tehát a mi vadainkon van. 
Kérdés, helyt állunk-e derekasan?

A ki szempontunkból megfigyelte a 
10 év előtti Orsovát, kétségkívül igen 
nagy haladást tapasztálé téren. Hogy 
csak külső jeleket említsek a fehér holló 
ritkaságával vetekedett a magyar szó 
az utcán, vagy a magyar cégtábla üz­
leteink ajtaja felett. Nem keres ni, kinek 
az érdeme, hogy már-már a társadalmi 
érintkezés nyelve is kezd magyarrá vál­
ni, bár ennél az érzékeny pontnál ta­
pasztalható a legtöbb tennivaló. Az 
érdem itt mellékes: fő, hogy jó utón 
vagyunk, de sajnos a haladás a társa­
dalmi nyelv magyarságánál nem oly 
inti nsiv, mint az kívánatos volna. Mi 
ennek az oka?

Társadalmunkban meg volna a haj­
landóság szinmagyarrá válni, ha a 
nagyobb cél kedvéért erőltetett és helyén 
nem való apró akadályocskákat le tud­
nánk küzdeni. Magyarázatért, példákért 
nem kell messzire mennünk. Nem tudom 
gavallérosságból, félszeg udvariasságból 
miért kell — mondjuk — húsz tagú 
magyar társaságban egy rosszul, törött 
magyarsággal beszélő tag kedvéért néme­
tül s plane rosszul németül beszélni. 
Húsz magyar ember szívesen töri nyel­
vét szokatlan német szóval csak azért, 
hogy az egy német' anyanyelvű kényel­
mesebben discurálgathasson. Hát nem 
nevetséges ez? Talán azt mondhatnék, 
hogy itt már nem is a magyar udvarias­
ság, hanem inkább a magyarnak indo- 
lentiája saját nyelvével szemben búvik

dehnet :iz élettel, nem gyávaság és kis­
hitűség szökni a kötelességek elől?!

Elmondom, mivel indokolta ő e 
gyáva tettét, mit hozott fel védelmére 
e háladatlan teremtés, — Ítélje meg az­
tán mindenki, mi válik nagyobb becsüle­
tére az embernek : engedni a szörnye­
teg, a hamis becsület kísértéseinek, vagy 
neki cllentallani, becstelennek, gyává­
nak neveztetni egy, vagy az összesek 
áltál.

* H:
*Hajdú Géza egyedüli gyermeke volt 

szüleinek, kik csak benne és csak érte 
éltek; apja, ki szegény paraszt volt, area 
verejtékével szerezte meg mindennapi 
kenyerét, dolgozott, láradott kora reg­
geltől késő estig, csakhogy családja ne 
szenvedjen hiányt és csakis rendkívüli 
szorgalmának és becsületének köszön­
hette, hogy míg lia, az ő szomevilága, 
iskolakorút «.dérié, egy kis földet szerzett 
magának. Ez volt a forrás, melyből a 
szegény ember merített.

Nem vágyott szomszédjaival ;i korcs­
mába. nem a terített asztalhoz, — földje 
volt korcsmája, terített asztala, mindene; 
jóllakott, Int látta, hogy szorgalmiínak 
gyümölcse is van, földje szép és csak a 
sötét éj, vagy vasárnap a templom hívó 
hangjs szólította el onnét.

napvilágra. Hiszen ilyen körülmények 
között halálos döfés volna Orsóvá magyar 
társadalmi nyelvének az, ha — tegyük 
fel — valami jó módú, tekintélyes német 
ember telepedne közénk. Egy hét múlva 
— németül beszélnénk mindenütt. Már 
pedig igazán megdöbbentő és szomorú 
dolog volna, ha a magyar nyelv hajó­
jában ilyen vékonyak s töredezők vol­
nának a gerendák.

Könnyen eldönthető, kik a hibá­
sak. Egész társadalmunk. De hogy 
kiket terhel e hiba legsúlyosabban, 
alig kutatható ki. Legkevésbbé állami 
tiszviselőinket. Első sorban az ő derék 
munkásságuknak köszönhetjük, hogy 
ennyire előre haladhattunk magyaro­
sodás dolgában. Elvétve ugyan elő­
fordul, hogy egyik-másik a magyar 
állam kenyerén élő tisztviselőnk család­
jával németül társalog, de azt hiszem, 
ma már alig történik meg — mint az­
előtt —, hogy valamely állami tiszt - 

isolő gyermeke, magis horribile, quam 
mirabile dictu, csak németül beszél. 
Felette örvendünk is annak, hogy alig 
akad példa arra, mikép veti le irodai 
kabátjával együtt magyar nyelvtudását 
az állami tisztviselő, elfeledvén künn a 
társas életben kenyéradó gazdája nyel­
vét. Hisz' ez tényleg a hálátlanságnál 
is több volna. Itt is, úgy látom, semmi 
egyéb, mint a mi hires nem törődöm- 
ségiink az igaz ok, mely könnyedén 
siklik el fontos feladatok felett.

íme ezekben megállapítottuk a baj 
diagnosisát. Milyen csekélységekkel segít­
hetünk, s milyen nagy célnak teszünk

A mily nehezen kereste Pál gazda 
a. garast, ép oly könnyen adta oda fiáért, 
költséget nem kiméit, semmi sem volt 
sok s csak áldotta Istenót, hogy telik 
most miből.

így tűntek az évek és velük Pál 
uram ereje. Megerőltette magát túlbuzgó­
ságában, úgy hogy most, midőn liának 
legnagyobb szüksége lett volna reá, nem 
tudott dolgozni. A földet nem gondoz­
hatta, lassan-lassan ráment iskolapénzre, 
könyvekre és ruházatra, a mi fiának az
idegenben kellett. Könnyezve küldte a 
pénzeket az öreg szülő liának, eladták 
a földet, a jószágot, el mind, csak hogy 
bevégezhessék a megkezdett munkát.

He nem így volt megírva ám a sors 
könyvében; a szegény apának cl kellett 
pusztulnia, még mielőtt életcélját elérte; 
IáradotI. küzdött, koplalt s szomjazott, 
de nem láthatta már meg, hogy miért, 
meghalt, mielőtt tudta volna, mi lesz 
(iából. Utolsó szavai is ezek voltak: „O- 
regein, viseld gondját liunknak, ón nem 
tehetem . Isten magához szólít, öreg 
vagyok már, úgy is csak terhelőkre vol­
nék én tehetetlen ; te is öreg vagy már, 
alig merek reá gondolni, oh mi lesz 
fiunkból ! Bízzál csak Istenben, ki nem 
fog . . . . “ s ezzel vége volt. Bevé­
gezte élet futását, megtette a magáért,

Lapunk mai száma 4 oldal.
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szolgálatot 1 Igazán szégyen volna, ha 
rajtunk múlna ekkora ügy elhanyago­
lása. Orsovának páratlan hivatása van. 
Végvára a magyarságnak. Polgáraitól 
1’iigg betöltheti e hivatását, hajt a hat, 
ne mutatkozzunk oly gyámoltalanoknak, 
hogy a mikor ily dicsőséges, célt juttat 
nekünk a sors, nembánomságunkkal 
félreállunk.

— I —r.

A válaszdijért űzetett dij vissza- 
íizetését a fél igényelheti, ha címzett 
a táviratot vagy a válaszutalványt nem 
fogadja el, vagy ha a válaszutalvány 
alapján feladott távirat díja kisebb az 
utalvány összegénél, s ez a különbözet 
1 koronát kitesz.

Jelen változások alapján azon or­
szágokba szóló táviratok dija, melyek­
kel itteni érintkezésünk legsűrűbb, kő 
vetkező leend:

Személyi hírek. De. Báismegyey 
Imre, kir. jáníshiró f. hó 3-án kezdte meg 
hat heti szabadságidejét, melyet Pös- 
tyénbeII tölt . — Péceely Géza, ioszolgabiró, 
hosszabb szabadságra indult ; távoliét é- 
ben Bordán Ootáv ti). Ioszolgabiró vette 
át a hivatal vezetését. — Benyigey M. 
Lajos, kir. aljárásbíró, f. hó íi-án indult 
négy heti szabadságra, melyet (Jömör és 
Sáros megyékben fog tölteni. — Hűvel 
Jenő, kir. aljárásbíró, Herkulesfürdőn töl-

Válto/.tatások a posta ós táv­
írda tarifákban.

Londonban az 1903 évb.n tartott 
nemzetközi távirda értekezlet, a nem­
zetközi távirda szolgálat igénybe véte­
lét ilh tői eg több rendbeli lényeges vál­
tozást fogadott el, minek köveztében 
a díjszabás módja az európai rendszerit 
távirdaforgalomban folyó év július hó 
1.-től következőkép alakult.

Az alapdíj megszűnt, csak szódíj 
számítandó, oly képen azonban, hogy 
minden táviratért egy minimum, legalább 
1 korona dij fizetendő.

Az alapdíj elejtésével kapcsolato­
san az ennek képzésére a rendes díj­
ból vett 4 filléi nyi összeggel, az eddigi 
szódíjak emelkednek.

Ez a díjazási mód hasonló a bel­
földön, Ausztriával, Bosznia- és Her­
cegovinával, Németországgal és Szer­
biával való forgalomban érvényben le­
vőhöz, különbség csak az, hogy a most 
említett forgalmakban 60 til. a díjmini­
mum a többi európai országokkal pedig 
1 korona.

Szószámitásra vonatkozó szabályok 
ban is állott he változás:

1) Pontozási jelek (: pont, vessző, 
kérdőjel, felkiáltójel stb.j abban az eset­
ben, ha feladó azokat közvetlen egymás 
mellett, többes számban alkalmazza, 
úgy díjazandók, mintha számjegyek vol­
nának, (: pld ez a mondat: Jön?! 2 
díjszót képez:)

2) Lakásszámok kiegészirésére szol­
gáló betűk számjegyeknek számítandók 
(pld. 15 a: egy díjszó 15 bis: 1 dijszó).

Fizetett válaszú táviratoknál az el­
térés abban áll, hogy választizetésnél 
a fizetett szószámot, melynek mennyisége 
korlátozva nincs, minden esetben j lezni 
kell Pld. Kp. 10 Epei. 40 stb.

Bulgáriába 1 szó dija 20 fii. leg­
kevesebb 1 korona. Romániába 1 szó 
dija 12 fii. legkevesebb 1 korona. Szer­
biába 1 szó dija 6 fii. legkevesebb 
(30 til. Európai Törökországba 1 szó 
dija 32 fii. legkevesebb 1 korona 
Ázsiai Törökországba 44 fii. legkeve­
sebb 1 korona.

Postánál lényegesebb változás, hogy 
Bulgáriába és Kelctruméliába 1904. évi 
augusztus hó 1-től kezdve tőlünk is 
úgy közönség' s, mint nemzetközi cso­
magok utánvéttel küldhetők.

Foltiny Alcoa.

KRASSÓ-SZÖRÉNY.

Megyénk főispánja a törvény- 
hatósági közgyűlés (dó terjesztendő 
sürgős ügynek t. i. ;i vármegyei alkal­
mazott aknak fizetési osztályokba és 
fokozatokba való beosztásának tárgyalá­
sára í. óvj július hó S.-ának délelőtti II 
órájára a vármegyeház nagy üléstermébe 
rendkívüli közgyűlést hivott össze. A 
vármegyei bizottsági tagok az alispán 
utján e közgyűlésre meghívóinak.

HÍREK.
A lap kiadóhivatala Handl 

Józsefné nyomdájában van, miért 
is mind az előfizetési pénzek, mind 
a lap megrendelésére s expediálá­
sára vonatkozó jelentkezések és 
felszólamlások, valamint a hirde- 

Itések oda intézendök.
Előfizetési ár : 

egy teljes évre 8 K.
fél évre............................ 4 K.
negyed évre 2 K.
Kérjük a t. közönséget, hogy

lapunkat erkölcsileg és anyagilag 
támogatni szíveskedjék.

tölt szabadságából visszaérkezvén, f. hó 
3-án vette ál. a járásbíróság vezetését.
Dr. Hermann Antal, kolozsvári egyetemi 
magán tanár és címzetes tanitóképezdei 
igazgató ethnografiai tanulmányok végei l 
július 0. és 7-én városunkban időzik.

Családi ünnepély. Dr. llomohy 
Ferenc, tb. megyei főorvos és az orsovai 
járás orvosa, városunk derék és oszd ál­
lón szeretetnek és becsülésnek örvendő 
polgára, f. hó 5-én ünnepelte a legszű­
kebb családi körben házasságának 25 éves 
fordulóját. Dacára annak, hogy a lehető 
legnagyobb csendben ülte meg a család 
a szép ünnepet, a tisztelők nagy serege 
kereste fel őkel ez alkalommal szeroncsc- 
kivánataival , melyekhez mi is őszinte 
szívvel hozzájárulunk.

Névmagyarosítás. Schlesinger I ’ál 
a Kick Nándor eégnek hosszú időn ál 
könyvelője családi nevét „Szigeti“ - re 
változtatta.

Vasárnapi munkaszünet. Már la­
punk mull. számában foglalkoztunk első 
helyen Orsóvá kereskedőinek azon közös 
megállapodásáról, mely szerint üzletei­
ket minden vasárnap délelőtt 10 órakor 
bezárják. — Sajnos azonban, hogy e 
közös és aláírással megerősített elhatáro­
zásnak, nem volt meg elvárható hatása. 
Múlt vasárnap a megállapodás ellenére 
egész sereg üzlet nyitva maradi 10 óra 
után is. Felette csodálkozunk az ill-ott 
hallható azon ellenérven, hogy hiszen 
a nyitvatartásiink nincsen akadálya, mi­
vel bírságot nem von maga után. Furcsa ! 
Rendszerint úgy szokott állani a dolog, 
hogy az életben elsősorban a becsület­
beli kötelezettség a fő, az anyagi hát­
rány másodrendű. A mi pedig azon, némi­
leg talán jogos kifogást illeti, hogy a 
határállomásokról Klóra után özönlenek 
be a vevők, arra nézve azt jegyezzük meg,

dolgozott erején felül s mégis nyomorban 
hagyta itt öreg feleségét és még nem 
ember fiát.

Géza ekkor került fel az egyetemre. 
Orvos akart lenni, jól tanult és ép ezért 
önfeláldozó édes anyja nem akarta ebben 
akadályozni. 0, az 50 éves öreg asszony, 
mezei munkát vállalt, egyszer evett csak 
napjában, csak hogy fia tanulhasson, csak 
ő ne koplaljon.

Ha fiáról beszéltek neki, sugárzott 
arca az ürömtől, örömkönnyek tolultak 
szemébe a gyengéden szerető édes anyá­
nak, négy kezet kívánt volna, hogy fiá­
ért dolgozhasson, hogy a még hátralevő 
év gyorsabban múljon, hogy előbb zár­
hassa karjaiba szeretett Gézáját.

Már rég elterült volna nehéz munká­
jának súllyá alatt a gyenge nő, ha fenn 
nem tartja, ha erőt nem ád neki a lu­
dat., hogy még egy pár hónap és orvos 
fia van, vége minden küzdelemnek, a 
nyomornak és koplalásnak vége szakad 
s megnyílnak a paradicsom kapui, üröm 
könnyek között, látta haza térni orvos 
fiát, ki a sok nélkülözésért most szerelő­
iével és jóléttel fogja kárpótolni.

Már csak napok választól Iák el még 
a szerető anyát, fiától, l'tolsó pénzéből 
szép ruhát vet I magának a munkától 
meggörnyedt, anyóka, mert hiszen nem 
járhat ő kopott ruhában „orvos“ fiával.

A kopott ruha jó volt a nehéz munkánál, 
tanúja volt a koplalásnak, a nehéz munká­
nak, el hát vele, hisz e korszak eltűnt, 
csak nehéz álom volt, a melyből annál 
édesebb lesz most az ébredés. Csak né 
hány forintot taitott meg, bálba vehet 
érte valamit fiának, a mire szüksége lesz.

Oh szegény öreg nő, miért nem rogy­
tál össze nehéz munkáidban, miért nem 
olvadtál meg keserves verejtékedben I

Megjött végre a v árva-várt nap. 
hozta is az anyának eped ve várt fiát, de 
az ölelésre tárt kar hiába várta, fia azt 
már nem láthatta, nem viszonozhatta.

Fekete posztóba hurkolt holttest ér­
kezett, fáradozásának és szájától elvont, 
nehezen üsszekuporgatott garasainak ez 
volt eredménye ; átlőtt szívvel ott feküdt 
előtte némán egyetlen reménye, mindene, 
élete.

Némán és halványan, mint egy kő- 
szobor állt olt és bámult. Vagy talán ez 
is még álom. úgy mint a. küzdelem? A 
boldogság, a jólét kapui csak ezután 
nyílnak meg?! Nem, öreg anyókáim, nem 
idom, valóság ez, szomorú, szörnyű való­
ság; egyedül maradtál, oda adtad min­
denedéi ezért az egyért, árván üregen 
maradtál, küzdj fiát tovább, vagy ha már 
nincs erűd. koldulj, hisz fiadért ezt sem 
restell ed volna !

l'nnepi 'ruhádban kisérd el fiadat

utolsó útjára, megtartott pénzedért most 
koporsót készíthetsz !

De a szerető anyai szív nem hisz e 
szózatnak, az ő fia él, nem lehet, hogy 
el ne búcsúzott, vagy őt is magával el 
ne vitte volna; ráborul a holttestre, csó­
kolgatja, ölelgeti, hátha csak alszik, hát­
ha fölébred anyai meleg csókjaitól , 
szivére teszi kezét, de ez nem dobog , 
kezei reszketve levélre akadnak, mely 
nok betűik elmosta a vér, csak néhány 
sor maradt meg a végén, s ez így szól :

„Bocsáss hát meg drága szeretett 
anyám, hogy becsületem becstelenné, 
köt élességem köt elességszegővé tett.

Számomra az út meg van szabva, 
ma van rég megjelölt vége életemnek ; 
könnyelműen játszottam vele, a mihez, 
most, ha ráül gondolok, érzem, nem volt 
jogom, tie már késő, most mennem kell. 
becsületes akarok maradni én becstelen, 
bátor én szegény gyáva“.

A többit ismét a vér mosta el.
A szegény anya bdsikoltott. az eddig 

néma ajk megnyílt, hogy örökre zárul­
jon, — felébredt nehéz álmáiból, szive 
megrepedt.

Most temetik mind a kettőt, szomo­
rúak a tekintetek, haragos a természet, 
dörgésével és villámával kíséri a fiút, ki 
megvetette Isten adományát és könnye­
ket Imilajt a szegény asszony felett. —
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hogy éppen azok az üzletek, hol a leg­
több ilyen idegen vevő fordul meg. vol­
tak a mull vasárnapokon bezárva ; — az 
anyagi kár tehát nem lehet olyan ret­
tentő, hogy az adott szót háttérbe szo­
ríthatná. Különben is erről csak a nyári 
hónapokban lehetne beszélni. Reméljük, 
hogy következő szamunkban az említett 
határozatnak egységes, derék keresztül­
viteléről re le falhatunk.

Polgári iskolai tanárok köz­
gyűlése Herkulesfürdön. Alig fejezték 
be a tanévet a tanügy munkásai, alig 
rázták le magukról az iskola porát, a 
vakáció első napjaiban új munkához 
fogtak, közgyűlésekre siettek, hogy 
tapasztalataikat kicseréljek s a nemzeti 
nevelés felmerülő fontos kérdéseit meg­
beszéljék.

A polgári iskolai tanárok, hogy a 
kellemest a hasznossal egyesítsék, hogy 
hazánk egyik legszebb pontját megis­
merjék, ez évi közgyűlést 11erkölcs­
iünkön tartották. E hó 4-én este több 
mint 100-an érkeztek Budapest leiéi, 
másnap 5-én reggel mar meg is tartottak 
első ülésüket. A választmány rövid tanács­
kozása után küldöttség hívta meg a 
közgyűlésre Pogány Károly főispánunkat, 
a ki a vallás- és közoktatásügyi minis- 
tért képviselte. Pád Károly a közgyűlés 
elnöke meleg szavakkal üdvözölte a 
kultuszminister képviselőjét, kinek a 
tanügy iránti meleg érdeklődése es te­
vékenysége szeles körökben ismeretes. 
Potjány főispán lelkesült szavakkal ki\ ánt 
sikert a gyűlés fontos munkájához.

Az első értekezést Schmiedt Gizella 
budapesti polgári iskolai tanárnő tartotta. 
A modern nőnevelés bajairól beszélt nagy 
szakértelemmel és bő tapasztalukkal. Éles 
kritikával rámutatott, hogy a mai nő­
nevelés mennyire eltért igazi feladatától, 
hogy ma felületes, haszontalan és tlieo- 
,'etikus értékkel biró ismeretekkel tömik 
tele a leány fejét, inig a gyakorlati élet 
kívánalmait egészen ügyeimen kívül 
hagyják. Azt kívánja, állítsanak fel a 
polgári leányiskolák mellé főző- és gazd- 
aszonykodási iskolát, mert a családi bol­
dogságot sokkal jobban tudja megterem­
teni az oly nő, ki jól ért a I(ízeshez, 
vasaláshoz, mint az olyan, a ki ezekhez 
mit sem értve, igen jól ismeri a ,Szúrnia 
szigeteket. A nagyszámú laikus közönség 
is elismeréssel adózott a szellemes tcl- 
olvasónőnek. Mindenki érzi, tudja, begy 
bajok vannak a leánynevelés körül, s 
hogy tényleg gyakorlatibb irányba kell 
terelni, ezzel polgári iskolánk vezetőségé 
is foglalkozik s ezidei értesítőjében an­
nak ad kifejezést, hogy a polgári leány­
iskolát- egy két évfolyamból álló gyakor­
lati kurzussal, az életre előkészítő is­
kolával egybe kell kötni.

A második értekezést dr. Kerékgyártó 
Elek tartotta, az ifjúsági egyesületekről 
tartván kimerítő előadást. — Délben 
bankett volt, melyen az első tesztet Lád 
Károly elnök a királyra, a másodikat 
Donszky Lukács a miniszterre s annak 
képviselőjére: Pogány Károlyra emelte. 
Pogány Károly igen szép és érdekes 
túszt tál válaszolt, kiemelvén különösen, 
hogy a polgári iskolák hazafias szempont­
ból rendkívüli fontos munkáját nagyon 
jól ismeri. Ebéd után kisebb kiránduláso­
kat tett a társaság a közeli vidékre.

Másnap az ülés folytatódott. Ekkel­
számoltuk be a tisztviselők évi sáfárko­
dásukról, s töltettek be a megürült tiszti 
állások. Két értekezlet is volt: Uakod-

eay a magyar nyelv tanításáról, Volensz- 
lcy a polg. iskolai tanárképzésről érte­
keztek.

Ma d. e. ÍJ órakor a társaság Orsó- 
vára érkezett. Megnézi Áda-Kaleht, a 
koronakápolnát, a lövöldét, azon házat, 
ahol Kossuth az utolsó éjét e hazában 
tölté. Ozanie-nál közös ebéd lesz, 4 óra­
kor pedig Turn-Szeverinbe rándulnak, s 
onnan egy órai tartózkodás után visza- 
jünnek.

Holnap reggel 6 órakor innen Ráziás­
ni mennek, s meglátogatják Fehértemp­
lomot. Óravieáfc, Stajerlak -- Aninát, Be­
sicht. Itt a tanulmányút véget ér.

Hymen. Alscher Otto , Alseher 
M. polgártársunk lia, kinek cikkei magyar 
és német lapokban láttak napvilágot a 
közelmúlt ban tartott a Bécsben esküvőjét 
Amon Leopoldina úrhölgy írónőv.el. Mint 
értesülünk a fiatal pár a (1 racka festői 
völgyében építtet nyári lakot.

Idegen forgalmunk. A budapesti 
Erőből tanít ónőképző 50 növendéke három 
tanár vezetése alatt július 1-én Orsován 
időzött. Innen Herkulesfürdőbe távoztak.

Düledezö fal. A római kát h. hit­
község telkének kőfala, mely az iskola 
mellett húzódik végig, oly rozoga álla­
potban van, hogy nemcsak szépészeti, 
de biztonsági szempontból is méltán es­
ketik kifogás alá, amennyiben nem rit­
kám egész téglasorok hullanak a fal te­
tejéről a mellette levő gyalogjáróra. 
Felhívjuk e körülményre az illetékes 
körük figyelmét.

Halászat a Csernában. Biztos 
forrásból jelentik nekünk, hogy a Csorná­
ban méreggel és dinamittal a falusi pa­
rasztok rémsége« pusztítást visznek vég- 
liesz a halakban. Sokszor több száz darab 
döglött hal látható a víz felszínén, 
melyek részben a méreg, részben a di­
namit áldozatai. Fölemlítjük e körülményt 
főképen azért, mert ily halászati móddal 
nemcsak a kifejlett, hanem az apró ha­
lak is elpusztulnak. Felhívjuk a m. kir. 
csendőrség ügyeimét e vandalizmusra.

Felismert hulla. A múlt vasárnapon 
a Scella tér közelében a Duna hullámai­
ból egy fiatal, bányásznak látszó ember 
hulláját fogták ki a halászok. A mint 
később kiderült az illető egyén Schubert 
József schnollersruhei 21 éves bányász. 
Már régebben foglalkozott az öngyilkos­
ság gondolatával, a mint azt a sorozás 
után vele mulatozó társaival sejtetni is 
engedte. Hulláját apja és öccse ismertek 
fel, kik őt helyben lakó nővérénél gondol­
ták. A hulla feltalálása után az ügybe 
a bíróság is beavatkozott, de bebizonyult, 
hogy nem bűntény, hanem öngyilkosság 
esete forog fenn.

Vigyázatlanságának áldozata. 
Halálos szerencsétlenség történt Mohá­
déin a John Simeon-féle malomban. Az 
áldozat Gelesán Miklós Mi eves ilju, ki 
állítólag malomkerekek olajozása közben 
vigyázat lansiíga folytán azokhoz oly 
közel ért, hogy a kerekek kezét elragad­
ták és pillanat alatt szét roncsolták. A 
szegény Iliit nagymérvű vérvesztesége 
24 óra alatt megölte. A hivatalos bonco­
lást is megejtették. — Más forrásból azt 
halljuk, hogy merő kíváncsiság vitte a 
fiút a malomhoz, ahol a kerekek forgá­
sában akart gyönyörködni. E közben 
bátorkodott oly közel a kerekekhez, hogy 
azok az egyik kezet elkaphatták, minek 
a fentebbi szomorú következménye lön. 
így esett egy fiatal élet a puszta kíván­
csiság áldozatául.

Posta és távirda növendékek 
‘elvétele. Mint benniiket a temesvári 

posta és távirda igazgatóság értesít, a 
toreskodelemiigyi m. kir. minisztérium 
rendeletileg 30 posta- és távirdanöven- 
dék felvételét határozta el a temesvári 
igazgatóság területén. Ezen rendelet sze­
rint az orsovai 1. számú postahivatalnál 
és egy ilyen növendék fog felvétetni. 
Az érdeklődők figyelmébe ajánljuk a ren­
deletben közölt, alább idézett felvételi 
feltételekét: posta és távirda növendék­
ki' való fölvételért csak azon magyar 
ionos ifjak pályázhatnak, a kik a magyar 
nyelvet szóban és Írásban bírják, továb­
bá a középiskola lV-ik vagy ezzel egyen- 
ő rangú más iskola megfelelő osztályát 
íazai tanintézetben sikerrel végezték, 
14 évesnél nem fiatalabbak és 10 éves­
nél nem idősebbek ; az iskolai bevégzése 
és növendékké fölvétel között azonban 
legfeljebb egy évi megszakítás lehet, 
mely esetben hitelesen igazolni kell, 
hogy ezen egy év alatt az illető hol 
tartózkodott és mivel foglalkozott. Ezen 
feltételeken kívül a pályázók községi 
erkölcsi bizonyítvánnyal feddhetetlen 
magaviselet ükét. közhatósági orvosi bí­
zón nyit. vánnyal pedig ép és egészséges, 
a posta -1 ávirda- távbeszélő szolgálatra 
testileg alkalmas voltukat is igazolni tar­
toznak. A fölvételért sajátkezűkig irt, 
évenként egy koronás pénzügyi bélyeg­
gel ellátott és fennebb elősorolt feltéte­
leket igazoló okmányokkal felszerelt kér­
vénnyel 1904 évi július hó végéig lehet 
folyamodni.

A kérvény a temesvári posta és tá­
virda igazgatósághoz címezve, azon posta 
és távirda hivatalnál nyújtandó be, hová 
a folyamodó növendékké f ö 1 v é t e 1 é t 
óhajtja.

A i oly am oltványokra a szülőknek, 
illetve árváknál a gyámnak beleegyező 
nyilatkozata is reá vezetendő.

A fölvett növendék köteles a szol­
gálatéit az értesítés kézhezvétele után 
legkésőbb október hó 1-én megkezdeni.

A növendékek 18 éves életkoruk be­
töltéséig gyakorlati kiképzés alatt álla­
nak ; ezen kiképzés első félévben semmi­
féle javadalmazásban nem részesülnek; 
az első év második felében azonban 
kincstári posta-távirda hivataloknál havi 
15 korona, a második évben havi 30 
korona, a harmadik évben havi 40 korona 
és a negyedik évben havi 50 korona 
napidij átalányt kapnak.

Nem kincstári posta-távirda hivata­
loknál a díjazás a növendék és posta­
mester között szabad egyezkedés tárgya. 
Az oktatásért azonban a postamesternek 
nem szabad díjat szedni.

A növendék 18 éves életkoruk be­
töltése után a posta-távirda igazgatóság 
székhelyén vizsgára bocsáttatnak s a 
vizsga sikeres letétele után kinevezte- 
tésükig kincstári posta-távirda hivatalok­
nál napidíjas minőségben nyernek alkal­
mazást.

Hangverseny a beteg Stanku 
György javára. Városunk egyik ked­
veli zenekarának vezetője Stanku Gy. 
súlyos lüdőbajban szenved és anyagi esz­
közök hiányában bizony alig kereshetne 
gyógyulási valamely szanatóriumban. 
Ma este az ő javára rendez hangver­
senyt Srcier S. hegedűművész a 'bakács-
szál ló kertjében.

Szabómunkások mulatsága. Va­
sárnap sikerült, nyári ünnepélyt rendezett 
a „Szabómunkások és munkásnők or­
szágos egyesületének“ helybeli szakcso-
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portja az Ozanie-féle villában, -ló cigány­
zene és kedvező idő mellett a vig társa­
ság kora hajnalig roppta a táncot. A 
tiszta jövedelmet és feliilfizetéseket egy 
Orsován létesitendó szabászati tanlolyam- 
ra fordítják.

KÖZGAZDASÁG.
Miskolczy János m. kir. erdőmes­

ter, a ruthenakció kirendeltség vezetője 
július 1-én 1500 rutáién munkást vitt 
Mezőhegyesre, hogy az aratáskor netán 
kitörendő strájk esetén kéznél legyenek. 
Addig is mezei munkákkal foglalkoztat­
ják őket. Miskolczy Orsó vára is elláto­
gatott, s a szép vidéken kiránduláso­
kat tett.

Kimutatás a „Vaskapun“ átszállí­
tott uszályokról és azok rakomá­

nyairól.
Duna-Grözhajázást-1 ár saság szállítása :

Június hú
17. 7005 Cotatea Budapest tengeri 4147 <1-

0520ti Calafat Fassau 2510 <1-
„ V orcioroví Fassau 1115 «1-

115248 Cérnavoda Budapest köles 40(19 «1- í
11705 „ JII’pJL 1192

lúd ins hó
8. (1502 Gabié 1 'iidapesl 1814 J

8205 Braihi 1 hidapesl árpa 5098 «1.
880 1ialac 2590 <|.

Ul llirsova 2908 <|.
6570 Calafat 1 ’assau tengeri 4040 <1*

Mindtől időben semmi sem biztosítja jobban az egészségei, mini a jo es eines/,to 
kúpos gyomor, inog a tiszta ivóvíz. Kiváló ozköz orrú a mohai

forrás. A mohai viz, mondhatni, mióta a földből előbukkant, mindjárt ismeretessé
lett kiváló gyógyító hatásáról.

A víz olyan mélységből ered, a milyen mélyre a talaj esetleges szennyezettségének 
fertőző anyagai semmi körülmények között sem juthatnak le, mert ‘24-1 ele kitiiiiőbbnél 

kitünőbb szűrő földréteg állja útjukat, követkozésképen tehát a víz
teljesen bacillus-mentes,

azaz a legidoálisabhan tiszta s így a legegeszsegesebb ivóvíz 
Kunok igazolásául

Sz, 2q\iqo2.
M. /: áll. bacteriologiai intézet 

Hudapi <ten.
Nem kevésbbé jelemzö a forrás kitűnő tulajdonságai egyikéért a tisztaságára nézne az 

1902. február 18-án megejtett bacteriologiai vizsgálatról alkatait vélemény, mely szó 
szerint a következő:

Az elörebocsájtott vizsgálati eredmény tanúsága szerint a mohai ÁGNES-forrás vize 
bacteriologiai szempontból nagyon tiszta es kifogástalan 

Budapesten. 1902. február 18-án.
I)r. Preis/. Hugo s. k,

fi m. kir. áll. bili terioiogiai int-' rt vezetője, 
ny. r. tanár.

Arlapol s prospectus) kívánatra bérmentve küld a mohai Agnes forrás kezelőségo
Mohán, r'ojérmegye.

Kapható minden füszerüzletlien és elsőrangú vendéglőben.

Magy -Folyam-1 -li.-Társaság szállítása :
Július hó

1. Gfí8 Rustsuk Budapest árpa 860 <|. 
„ Sistov „ „ 4180 i|.

002 V ereiorova Fass au tengeri 8417 q.
501 Oalafat Passau tengeri 4000 q.

Szerkesztői üzenetek.
Kéziratokat nem adunk vissza.— Bérmentei len 
leveleket nem fogadunk el. - Névtelen levele­

ket nem veszünk figyelembe.
F. A. Helyben. Sohasem késő. Egyebet' is 

várunk szakavatott tollából. Köszönet.

EGY JÓ HÁZBÓL VALÓ 
■FUJ AZONNAL FELVÉ­
TETIK NYOMDÁSZ-
INASNAK.
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GUTMAN N TEST V Eli EK
dven kovái kőszén hányái termelnek kitűnő minőségű szenet ipari czélokra, 
különösen jó kovács szenet, továbbá sajtolt szenei ibrik« II) 7 ki gr. 
súlyban, mely utóbbi gőzgépnél, kályha tüzelésnél és különösen tengelyen 

való szállításra kiválóan alkalmas.

MEGRENDELÉSEK

I1T T" H H T1T 15 2B. 25
11 U 1) A P l ] S T ------

V, Mérleg utca, 3. szám alatti címre inlézemlök.

ifi

Hazai ipar!

!Pártoljuk a hazai ipart!

padlófényezö és 

parkolt fény mii,z.
Hz „Emke" padlófényezőmáz ajtók, abla­
kok. konyhaberendezés, s különösen szoba­
padlónak szép, tartós szint és fényt köt 
csönöz; az „Emke" parkettfénymáz pedig 
szép fénye és kiváló tartóssága állal 

tűnik ki.
A legjobb minőségű anyagból 

készül s nagyon olcsó.
Tessék megpróbálni1

Kapható :

Reutter Miklós
fűszer-, porcellán . lámpa- és üveg keres 

kedésében Orsován.

Magyar gyártmány!
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HANIIE JÓZSEF
KÖNYVNYOMDÁJA, PAPÍR , ÍRÓ 

ÉS RAJZSZER KERESKEDÉSE 
AJÁNLJA MIN­

DENNEMŰ NYOM- . ...
TAT VÁNYAIT ÉS

Az ..OrsóváiTANSZER FEL ”, ul11 ii‘hi|>“-lmn

SZERELÉSEIT. közölt. hmk-ié-
sok ;i I cg ju­

tán vokrIiImii 

számíttatnak,
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A lap kiadóhivatala: II A N DL József nyomdája.
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